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ІНТЕРНЕТ-пІдТРиМка НаВЧальНОгО пРОцЕСу  
З пРиРОдНиЧО-МаТЕМаТиЧНиХ диСциплІН у РакуРСІ 

РЕалІЗацІї ІдЕй гуМаНІЗацІї ОСВІТи

Статтю присвячено проблемам використання Інтернет-підтримки у практиці 
навчання. Виокремлено фактори доцільності використання Інтернет-підтримки у 
навчальному процесі загальноосвітньої школи, розкрито їх значущість з точки зору 
гуманізації навчання природничо-математичних дисциплін у старшій школі.

Ключові слова: Інтернет-підтримка, гуманізація, навчальний процес, навчання 
природничо-математичних дисциплін, фактори доцільності використання Інтернет-
підтримки.

Розгортання загальнонаціональних проектів інформатизації освіти в руслі 
виконання закону України «Про Національну програму інформатизації», закону 
України «Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 
2007-2015 роки», державної програми «Інформаційні та комунікаційні технології 
в освіті і науці», якими передбачено забезпечення освітніх закладів швидкісним 
доступом до мережі Інтернет, призвело до утворення якісно нового інформаційно-
навчального середовища на всіх рівнях освіти і зумовило необхідність ґрунтовного 
вивчення педагогічного аспекту феномена Інтернет. Президент Національної академії 
педагогічних наук України В. Кремень наголошує, що «інформатизація освіти — це 
не тільки технічний або технологічний процес, а перш за все, педагогічний процес, 
який тісно пов’язаний з оновленням цілей і змісту навчання, розробленням навчально-
методичного забезпечення нового покоління, якісною професійною підготовкою 
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педагогічних кадрів, концептуальними змінами в оцінюванні навчальних досягнень 
учнів, оновленням методів навчальної діяльності. Утвердження в суспільстві 
розуміння абсолютної пріоритетності розвитку людини, її особистості є основним 
показником рівня прогресу країни в цілому, головним важелем подальшого її 
розвитку. Гуманістичний і демократичний виміри освіти мають сприяти цьому 
процесу … орієнтацією на сучасні форми і методи навчання, засновані на застосуванні 
інформаційно-комунікаційних технологій» [1]. 

Отже, погляд на застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освіті 
крізь призму ідей її гуманізації і модернізації визначає спрямування дослідження 
питань використання Інтернет-підтримки у навчальному процесі з природничо-
математичних дисциплін у старшій школі. 

Проблеми використання інформаційно-комунікаційних технологій в освіті 
досліджуються багатьма науковцями (В. Беспалько, Л. Білоусова, Б. Гершунський, 
М. Жалдак, Д. Матрос, Ю. Машбиць, В. Монахов, Н. Морзе, І. Підласий, С. Раков, 
Ю. Рамський, Н. Розенберг, О. Співаковський та інші). Дидактичний потенціал 
Інтернет-технологій і напрями його реалізації у навчальному процесі приваблюють 
багатьох дослідників і широко розглядаються у психолого-педагогічній літературі 
(А. Кравченко, С. Литвинова, В. Осадчий, Є.Скиба, Л. Фамілярська, О. Шимон та 
інші). Разом із тим, залишаються недостатньо вивченими питання застосування 
Інтернет-технологій у навчальному процесі загальноосвітньої школи з позицій 
гуманізації навчального процесу.

Мета статті полягає у виокремленні факторів, що зумовлюють доцільність 
застосування Інтернет-технологій у навчальному процесі, і висвітленні їх значущості 
з точки зору гуманізації навчання природничо-математичних дисциплін учнів старшої 
школи.

В останні роки ситуація в процесах розвитку інформаційно-комунікаційних 
технологій суттєво змінилася, ключову роль у цих процесах почала відігравати 
комунікаційна складова, Інтернет–технології. Інтернет-технологіями називають 
“комунікаційні, інформаційні та інші технології і сервіси, на основі яких здійснюється 
діяльність в Інтернеті або за допомогою його” [2]. Термін “Інтернет-технології” 
знайшов своє тлумачення у вільній енциклопедії Вікіпедії: “Інтернет-технології – 
це технології створення і підтримки різних інформаційних ресурсів в комп’ютерній 
мережі Інтернет [3].

Інтернет-технології створюють можливості для активізації інформаційних ресурсів 
суспільства, які в наш час є основним чинником його розвитку; відіграють провідну 
роль у накопиченні й отриманні нових знань; організують вільну міжособистісну 
інформаційну взаємодію і передавання інформаційних продуктів на будь-які відстані 
і поза державними кордонами; сприяють оптимізації (автоматизації) інформаційних 
процесів; використовуються у соціальній, економічній, виробничій сферах; здійснюють 
потужний вплив на інтелектуалізацію суспільства і економіки. 

Роль Інтернету у суспільстві часто характеризують як шосту інформаційну 
революцію в історії людства. Ступінь реалізованості доступу до Інтернету і 
використання Інтернет-технологій у сучасному суспільстві стає показником стану 
його економіки і технічного прогресу [4]. 

Використання Інтернет-технологій у галузі освіти призвело до поширення нових 
форм навчання – дистанційних – і спочатку практично не торкнулося стаціонарного 
навчального процесу. Однак створення загальнодержавної мережі інформаційного 
забезпечення освіти, забезпечення освітніх закладів швидкісним доступом до 
мережі Інтернет, що здійснюється в рамках виконання зазначених вище програм 
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інформатизації освіти, призвели до якісних змін у навчальному процесі. Характерною 
ознакою цих змін є орієнтація на інтенсивне використання Інтернет-технологій в 
освітньому процесі.

Зупинимося на факторах, що визначають доцільність використання Інтернет-
технологій у педагогічній діяльності вчителя.

Першим фактором є суттєві зміни в інформаційній базі сучасної освіти. 
Сьогодні вона є відкритою і формується здебільшого за рахунок інформаційних 
ресурсів глобальної мережі Інтернет. Інтернет відіграє роль всесвітньої 
універсальної бібліотеки вільного користування з притаманними їй специфічними 
рисами, такими як всеохопність – за видами представлених інформаційних 
ресурсів; динамічність – це «жива» бібліотека, неперервно створювана діяльністю 
людей; практична неосяжність – інформаційний обсяг Інтернету сьогодні 
оцінюється у десятки тисяч терабайтів, трансграничність – відсутність будь-
яких бар’єрів для доступу (часових, географічних, державних, матеріальних, 
національних тощо) за винятком бар’єрів конфіденційності. Використання 
різномовних ресурсів Інтернету будь-яким користувачем спрощує застосування 
засобів автоматизації, зокрема засобів автоматичного перекладу й озвучування 
тексту, які забезпечують двосторонній переклад з майже усіх світових мов, засобів 
автоматичного реферування тощо.

Переходу до використання Інтернет-технологій у площину освітньої 
практики сприяє те, що органи управління освітою активно використовують 
Інтернет для навчально-методичного забезпечення навчального процесу, на 
централізованому і регіональних рівнях створюються і підтримуються освітні 
портали, вікна єдиного доступу до електронних навчально-методичних ресурсів, 
тощо. 

Другим фактором, що зумовлює доцільність використання Інтернет-технологій 
у навчальному процесі, є поява нових педагогічних Інтернет-інструментів, які за 
функціональними можливостями не мають аналогів у традиційному навчанні.

Застосування інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному 
процесі “поступово вносить зміни в невід’ємні елементи традиційної системи 
освіти, замінюючи дошку і крейду на електронну дошку і комп’ютерні 
навчальні системи, книжкову бібліотеку на електронну, звичайну аудиторію 
на мультимедійну” [5]. 

Орієнтація на неперервну освіту, на освіту впродовж життя, розвиток 
дистанційних форм навчання стимулювали створення новітніх сервісів 
Інтернет, які надають зручні й потужні інструменти для навчання, актуальні 
для підтримки як індивідуального, так і колективних, різних форм групового 
навчання. Кількість і різноманіття таких інструментів, їх дидактичний 
потенціал швидко зростають, багато з них зарекомендували себе як надійні та 
ефективні засоби дистанційного навчання: блоги, вебінари, технології спільної 
роботи з документами, багатокористувацькі віртуальні середовища MUVEs 
(MUVE – абревіатура від multi-user virtual environments), онлайн-опитування, 
віртуальні електронні дошки, карти пам’яті та інші. Сьогодні Інтернет-інструменти 
проникають у практику традиційного навчання і стають невід’ємною частиною 
набору засобів, використовуваних викладачами і вчителями [6]. Процес інтеграції 
Інтернет-технологій з передовими педагогічними технологіями розглядається як 
продуктивний напрям інноваційного розвитку освіти.

Третій фактор полягає у необхідності модернізації навчального процесу у 
відповідності до вимог і потреб молодого покоління.
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Повсюдне проникнення інформаційно-комунікаційних технологій, зокрема 
й у побут сучасної людини, має наслідком не тільки нові запити суспільства до 
освіченої людини, але й нові вимоги до освітньої системи з боку підростаючого 
покоління, яке народилося в епоху панування Інтернету, використовує його змалку 
для розваг, спілкування тощо і сприймає як природне середовище існування. 
“Це покоління називають ще digital natives – цифрові аборигени. Йдеться про 
молодих людей, які народилися з початком епохи цифрових технологій і чиє 
життя невідривно пов’язано з Інтернетом” [7]. Вони не сприймають переважно 
монологічних форм викладу навчального матеріалу, які традиційно превалюють у 
школі, не задовольняються класичними формами, методами і засобами навчання і 
втрачають інтерес до нього, що становить певну проблему в освіті. Одним із шляхів 
розв’язання окресленої проблеми є модернізація навчального процесу за рахунок 
використання нових способів подання навчальної інформації, нових форм організації 
навчальної діяльності учнів, зокрема апробованих у системі  дистанційної освіти, 
зорієнтованої на використання Інтернет-технологій. 

Не можна також не назвати у якості фактора, який спонукає до застосування 
Інтернет-технологій у предметному навчання, інтернетизацію закладів загальної 
освіти. З одного боку, створюються об’єктивні умови для запровадження Інтернет-
технологій, з іншого – ініціативний учитель цілком слушно намагається скористатися 
можливістю апробувати новітні технології, зробити свої уроки сучасними, 
привабливими для учнів. До того ж, на необхідності таких інновацій наголошують 
національні програми інформатизації. 

Значущість наведених факторів для вчителів природничо-математичних дисциплін 
розкриваються крізь призму особливостей цих дисциплін. 

Навчальний процес з природничих дисциплін не можна уявити без 
використання засобів наочності, без демонстраційних експериментів. 
Організація дослідно-експериментальної роботи учнів набуває особливого 
значення у зв’язку з тим, що спостереження і експеримент є провідними 
методами пізнання у природничих науках, а залучення учнів до виконання 
навчальних експериментів у процесі навчання математики сприяє формуванню 
математичної інтуїції школярів, полегшує сприйняття ними математичних 
абстракцій, забезпечує краще усвідомлення математичних знань, стимулює 
математичну творчість. 

Ціла низка об’єктивних причин звужує можливості для постановки учнівської 
експериментальної роботи. Недоступність спеціальних приладів, рідкісних 
або дорогих речовин; громіздкість потрібного устаткування; сувора заборона 
на експериментування з живими організмами; часові рамки шкільного уроку; 
необхідність дотриманням вимог техніки безпеки і багато інших унеможливлюють 
проведення реальних експериментів у школі. Разом із тим, шкільна лабораторна 
база, особливо у сільських школах, наявне експериментальне устаткування не 
задовольняють потреб навчального процесу, що негативно відбивається на якості 
природничо-математичної підготовки випускників загальноосвітніх навчальних 
закладів. 

У таких умовах великого значення для організації практично-лабораторних 
занять учнів набуває використання Інтернет-технологій, можливість з їх допомогою 
залучити до проведення шкільних уроків такі дидактичні засоби, як електронні 
лабораторні тренажери, що імітують реальні установки, об’єкти й умови проведення 
дослідження, а також інтерактивні мультимедійні моделі фізичних, хімічних, 
біологічних явищ. Ці моделі відрізняються виразністю й динамічністю і дають 
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змогу не тільки показати учням явища, що вивчаються, у їх розвитку, а й здійснити 
комп’ютерний експеримент.

Інтернет надає унікальну можливість доступу до віддаленого експериментального 
устаткування з метою проведення реального експерименту або спостереження за 
досліджуваними процесами он-лайн. GRID-технології забезпечують можливість 
проводити трудомісткі обчислення, спираючись не на наявне обчислювальне 
обладнання, а використовуючи незайняті обчислювальні ресурси мережі. Основу 
GRID-технологій становить автоматичний розподіл роботи між комп’ютерними 
кластерами в різних точках світу.

Особливої уваги потребує застосування засобів наочності в процесі викладання 
природничих дисциплін у старших класах, оскільки програмний матеріал є 
складним і торкається глибинних сутностей навколишнього світу. Разом із тим, 
обмеженість матеріальної бази шкільних предметних кабінетів, небезпечність 
демонстрації багатьох явищ і процесів у шкільних умовах, фізична неможливість 
спостерігати занадто повільні або занадто стрімкі процеси, об’єкти макросвіту і 
мікросвіту ускладнюють викладання дисциплін природничого циклу. Застосування 
розміщених в Інтернеті колекцій фото, аудіо і відео матеріалів, що відображають 
реальні природні явища і об’єкти, експонатів Інтернет-музеїв природи, а також їх 
спеціально розроблених мультимедійних моделей дидактичного призначення дає 
можливість якісно змінити ситуацію забезпечення шкільного навчального процесу 
засобами наочності.

Окремо слід торкнутися питання наочності у навчанні математики. Застосування 
інформаційно-комунікаційних технологій у навчанні математики створило 
можливості для візуалізації абстрактних об’єктів, якими оперує математика, 
що полегшує сприйняття й усвідомлення учнями математичних понять і фактів, 
виводить цей навчальний предмет із розряду найскладніших для учнів, яким 
він традиційно вважається. В Інтернеті існує багато сайтів, зорієнтованих на 
математичну освіту, де можна знайти цікавий ілюстративний матеріал, зокрема 
засновані на математичних закономірностях незвичайні й загадкові зображення, 
фокуси, математичні ілюзії тощо.  

У рамках розглядуваного напряму знаходяться також різноманітні сервіси Web 
2.0, такі як багатокористувацькі середовища MUVEs, що дають змогу створювати 
віртуальні об’єкти, візуалізувати те, чого не можна побачити в природі, і не тільки 
показати такий об’єкт, а й надати учневі можливість маніпулювати ним; ментальні 
карти, які застосовують для відображення зв’язків між об’єктами, електронні 
віртуальні дошки, на яких вчителеві дуже зручно будувати красиві геометричні 
об’єкти, а можна діяти разом із учнями, створюючи якусь схему або складну 
композицію, тощо. 

Важливо, що ці сервіси гнучкі, багатофункціональні, і вчитель може 
застосовувати їх в різних варіантах і цілях. Крім того, серед багатьох сервісів, 
використання яких здійснюється за певну погодинну плату, можна знайти досить 
багато практичних або повністю безкоштовних. Навіть ті сервіси, що пропонуються 
на умовах оплати, часто надаються у вільне використання, але з обмеженим 
доступом до реалізованих функцій. У багатьох випадках така обмеженість 
виявляється цілком прийнятною.

Використання Інтернет-технологій дає змогу розширити межі навчального 
процесу, привнести в нього матеріали сьогодення, скористатися для постановки 
завдань реальними результатами спостережень, наприклад, архівом метеорологічних 
світових даних, даними коливань забрудненості повітря або морських вод, даними 
розкладів транспортного руху тощо. Задача, поставлена на таких даних, матиме 
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зовсім інший присмак і сенс для учня, ніж та, що надрукована в підручнику 
і, можливо, є чимось кращою в дидактичному смислі, але ж «вічною» у своїй 
незмінності.  

З точки зору гуманізації навчання, важливо мати можливість надати вчасну 
та адекватну допомогу учневі у його просуванні в навчанні, запропонувати 
найбільш зручні для нього способи ознайомлення з навчальною інформацією, 
вибрати найбільш делікатну й ззовні непомітну форму надання підтримки. Для 
вразливих старшокласників останнє є суттєвим. Таку підтримку можна надати 
і через мережні засоби, і шляхом створення комфортних мікрогруп для роботи 
на уроці за допомогою зорієнтованих на використання групової роботи сервісів 
Web 2.0, які надають можливість гнучко організовувати роботу в парах «учитель-
учень», «учень-учень» і в групах. Щодо вибору способів подання навчального 
матеріалу, то в Інтернеті можна знайти виклад потрібної теми у різних варіантах 
– за повнотою, глибиною, доступністю, ступенем ілюстрованості, у презентаціях, в 
аудіо файлах, в авторських відеоуроках, і це дає вчителеві можливість вибрати те, 
що йому потрібно для учня, або скористатися знайденим, щоб краще підготувати 
свій виклад або консультацію. 

Багато педагогів-практиків відзначають, що з Інтернет-технологіями 
навчальний процес жвавішає, викликає більшу зацікавленість у учнів, і це 
має неабияке значення для подолання, на жаль, розповсюдженого серед учнів, 
особливо старшокласників, ставлення до природничо-математичних предметів 
як таких, це є занадто складними, їх важко вивчати, і складати тести зовнішнього 
незалежного оцінювання, а тому слід переорієнтуватися на інші, «легкі» дисципліни, 
щоб було більше шансів вступити у вищий навчальний заклад. Таке ставлення збіднює 
і навчальний процес у цілому через невмотивованість учнів, і вищу технічну освіту 
через недостатню підготовленість абітурієнтів, а врешті решт, негативно позначається 
на науково-технічному потенціалі країни. Зазначена проблема не є новою, і кожен 
внесок у її вирішення є корисним.

Застосування Інтернет-технологій у навчальному процесі з природничо-
математичних дисциплін зумовлено низкою вагомих факторів, які відбивають сучасну 
ситуацію в освітній сфері: інтернетизацію закладів освіти; стрімким зростанням ролі 
освітніх ресурсів мережі Інтернет у навчальному процесі; інноваційними змінами 
в спектрі педагогічного інструментарію; новим поколінням школярів, яке потребує 
модернізації системи навчання.

Показано, що за допомогою Інтернет-підтримки можна не просто поліпшити 
викладання навчального матеріалу, сприяти підвищенню рівня результативності 
навчання, а зробити навчальний процес якісно іншим для кожного учня, 
реалізуючи у такий спосіб гуманістичний потенціал інформатизації освіти у 
практиці навчання.

Різноплановість освітнього простору мережі Інтернет зумовлює наявність великої 
кількості перспективних напрямів подальших наукових розвідок, спрямованих на 
пошук і розробку ефективних методик використання Інтернет-технологій на різних 
етапах навчання школяра у загальноосвітньому навчальному закладі.
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СпОСОБи РОЗВ’яЗуВаННя пРикладНиХ ФІЗиЧНиХ ЗадаЧ

У статті охарактеризовано загальні й часткові способи розв’язування 
прикладних фізичних задач. Визначено критерії сформованості практичних вмінь 
учнів застосовувати фізичні закони і закономірності. Запропоновано структурно-
функціональну гностичну модель задачної ситуації.
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функціональна модель, гностична динаміка, навчально-виховний процес.

Розв’язування задач прикладного змісту є невід’ємною складовою навчального 
процесу, що сприяє формуванню фізичних понять, розвитку логічного мислення, 
навичок практичного застосування знань, допрофільній підготовці та професійній 
орієнтації учнів. У практиці навчально-виховної діяльності прикладні задачі 
використовуються як метод засвоєння, закріплення, перевірки і контролю теоретичних 
знань; засіб реалізації принципу політехнізму, екологічного й економічного 
виховання, набуття навичок професійного самовизначення.

Прикладну фізичну задачу розглядаємо як уявну модель певної виробничої 
ситуації, що відображає систему зв’язків, утворених у процесі професійної діяльності 
людини. Її розв’язання потребує від учнів розумових і практичних дій на основі 
законів і методів фізики, спрямованих на оволодіння теоретичними знаннями та 
розвиток мислення. 

З метою профорієнтації учнів на основі аналізу змісту курсу фізики, здійснено 
класифікацію задач прикладного характеру:
- за змістом (абстрактні й конкретні, з виробничим і історичним наповненням);
- за дидактичними цілями (тренувальні, контролюючі, творчі);
- за способом подання умови (текстові, графічні, завдання-малюнки, завдання-

досліди);
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